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ABONAMENTELE  

Pentru Sibiiu:
1 lână 85 ci., l / t  an 2 fl. 50  cr., >/» an 5 fi, 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
l  lună 1 fl. 20  cr., l / l  an 3 fl. 50  cr., »/, an 7 ii. 

1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
i / t  an 10 franci, ’/» an 20  franci, 1 an 4 0  franci. 

Abonamente se fac numai plătirnln-ae înainte.

TRIBUNA
Apare în f i ecare  zi de l ue r u

1NSERŢIUNILE
Un şir garm ond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30  cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Replace Nr. 15.

Se prenum ără ş i la  p o şte  şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte tiu se inapoia/.l

Numeri singuratici â 5 cr. né vând la »Tipografia«, suc. ■ aeţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploejii

în chestia naţională.
IV.

— Articol final. —

(§). Individualitatea naţională a unui 
popor se poate conserva şi desvolta 
numai aşa, dacă ’i-se limitează terenul 
pe care se poate mişca în perfectă liber
tate, fără a fi conturbat de alte popoare 
şi fără a conturba el pe alte popoare.

Va se zică, separarea popoarelor 
unul de altul, şi învestirea lor cu 
dreptul de a se guverna singure pe 
sine, asta e singura soluţie posibilă, pen
tru deslegarea desevîrşită a chestiei na
ţionale în monarchia austro-ungară.

Căci ce alta e poporul, decât un 
corp de sine stătător, în noianul popoa
relor din lume!

Stahl, în cartea sa despre »Filoso- 
fia dreptului«, îi definiază noţiunea 
astfel: »poporul se naşte aşa, că o in
dividualitate puternică, un protopărinte, 
are o sumă mare de urmaşi, cari toţi 
representă şi poartă individualitatea sa, 
şi amésurat puterei lor numerice, sünt 
în stare sé se separeze şi se se 
unească într’olaltă pentru a forma un 
întregi.

Poporul se naşte aşadară dela sine.
Fiecare popor e un întreg separat, 

care separat are sé remănă, fără a se 
amesteca cu alte popoare, în mod me
şteşugit, prin coionisări şi alte in
venţii moderne.

Şi formând poporul un întreg se
parat, natural că separate drepturi tre- 
bue se aibă, amésurat cerinţelor sale, 
facultăţilor sale, puterei sale intelec
tuale.

în priviuţa aceasta eată ce zice 
Stah l:

— »Pentru chestiile popice e deci- 
sătoare noţiunea naturală sau istorică 
a poporului, unitatea conştientei naţio
nale, unitatea de moravuri şi de limbă, 
fie că acestea se nasc din sânge sau din 
istorie. Poporul, numai în acest înţeles 
e fundamentul natural al statului, căci 
fundamentul presupune necesarmente 
existenţa unui stat sănătos şi plin de 
vieaţă. De aceea, la noue formaţiuni 
de state, întru-cât lucrul nu-’l împedecă 
drepturi existente, ideea conducătoare 
trebue să fie legăturile naturale şi isto
rice ale popoarelor. Ear’ acolo, unde 
mai multe popoare sünt puse, în mă
rime suficientă, sub un singur sceptru: 
sé se eonserveze individualitatea 
lor naţională acordânduli - se 
constituţie independentă«.

Va recunoaşte dl Madeyski, cu mine 
şi cu alţi mulţi împreună, că Stahl e o 
autoritate recunoscută pe terenul pe 
care ne aflăm, şi că cuvintele sale trag 
mult la cântar.

Nu e utopie deci, nu e dorinţă 
deşeartă, născută din mintea înferbân- 
tată a idealiştilor; nu e pretensiune 
exagerată şi nerealisabilă, pusă în curs 
de fanatici, de sectari în ale chestiei naţio
nală, ci e principiu stabilit din 
partea ştiinţei, care mult a asudat, 
mult a scrutat, mult s’a frământat până 
’l-a putut precisa aşa cum ’l-a precisat 
că : »individualitatea naţională a po
poarelor, se poate conserva numai aşa, 
dacă li-se dă constituţie independentă«, 
— sau, ce e tot una, »dacă popoarele 
se separează unul de altul prin deli
mitare naţională«.

Vorba e însă, că cine să facă acea
stă »delimitare naţională« ?

Dl Madeyski, nu cunoaşte decât 
două posibilităţi de a se pune capăt cer
telor şi frecărilor naţionale: învingerea 
desăvîrşită a unei părţi, prin nimicirea 
(asimilarea) celeilalte părţi, sau împăca
rea şi înţelegerea între părţi.

Am mai spus-o, că posibilitatea 
primă exista în trecut; pentru present 
şi viitor ea e exclusă însă cu desăvîrşire. 
Astăzi se pot împuşca popoarele, până 
la ultimul copil din leagăn, dar nu se 
pot nimici prin asimilare, prin desnaţio- 
nalisare. Ear’ dacă nu le-ai desnaţio- 
nalisat, — nu le-ai nimicit individuali
tatea, nu le-ai cucerit, nu le-ai învins.

Rămâne deci împăcarea. Dar’ şi 
împăcarea e astăzi imposibilă; pentru-că 
nici un popor nu va voi să lege o îm
păcare ruşinoasă şi umilitoare, renun
ţând la drepturile sale; ear’ poporul 
care ţine puterea în mână, asemenea nu 
va da nimic din ceea-ce are, pentru-că 
în acest cas împăcarea ar fi pentru el 
umilitoare.

Aşadar’ ?
Există a treia posibilitate, pe care 

Dr. Iloltzendorff, — o altă autoritate 
recunoscută în materie de politică, — o 
pune la al doilea loc, între asimilare şi 
împăcare, şi aceasta e : intervenţia din 
afară.

Eată ce zice Holtzendorff în car
tea sa «Principiilepoliticei*, tocmai re
feritor la chestia naţională din Austro- 
Ungaria şi din — Turcia-.

— »Ca una din cele mai grave tur- 
burări ale armoniei scopurilor de stat, 
apare în present puternica desvoltare a 
ideei naţionale, în interiAil statelor 
în cari mai multe naţionalităţi, diferite 
şi duşmănoase într’olaltă, au se fie ţi
nute unitar la olaltă. Dacă această miş- i 
care a spiritelor a atins gradul de pu- j 
tere, aşa chip, că poate despărţi socie- j 
tatea, conform numărului, în două tabăro I 
aproximativ egale, pe basa divergenţei i 
de limbă: politica practică devine aici 
de cele mai multe-ori neputincioasă sé 
restabilească echilibrul, distrus în mod 
forţat, între existenţa statului şi socie
tatea desbinată, cu mijloacele cari de 
altcum îi stau la disposiţie pentru sco
puri culturale.

Resultatul final al unei astfel de 
lupte e aproape independent de consi
deraţia şi voinţa celor-ce ar dori să se 
facă judecători în înţelesul păcei, şi e: 
sau apunerea, după lungi epoce, a na
ţionalităţilor mai slabe, provocată de 
superioritatea intelectuală a grupei celei
lalte, sau desmembrări forţate de 
teri tor ii, în conescie eu résboa ie \ 
externe, sau în fine, după o totală 
exhauriare a tuturor forţelor, stabilirea, 
prin concilianţă reciprocă, a unei stări 
prielnice de vieţuire împreună.

Austria şi Turcia ne ofer emina
mente turburarea echilibrului, prin lupte 
între naţionalităţi şi ne lasă impresia, 
că desnodământul final depinde mai pu
ţin dela intenţiile bărbaţilor conducători 
de stat, decât dela desvoltarea naturală 
a forţelor, între olaltă duşmănoase, cari 
politiceşte nu mai pot fi stăpânite«.

Nu m’am provocat la decedatul 
profesor german de ştiinţe politice pen
tru a demonstra, că noi ne-am pute 
răzima pe o eventuală intervenţie din 
afară.

O desmembrare a monarchiei, în 
scopul unei delimitări naţionale, nu 
numai că nu o dorim, dar’ o ţinem 
chiar de primejdioasă pentru existenţa 
noastră naţională. Integritatea monar
chiei, e pentru noi tot atât de sfântă ca 
şi existenţa noastră naţională, pentru-că 
noi numai în şi prin monarchic ne pu
tem asigura vieaţa ca popor.

Va să zică, pentru noi e exclusă 
şi această posibilitate.

Ei, atunci ?
Ajung, în ordinea pusă do idei, la 

a patra posibilitate, neatinsă de dl Ma
deyski şi neindicată de Holtzendorff, 
— singură aplicabilă la noi.

O delimitare naţională, aşa cum o 
cere ştiinţa modernă, şi cum o doresc 
popoarele monarchiei, o poate face în 
ori-care moment acela care putere are 
să o facă: Coroana! Cuvântul Co
roanei e sfânt şi obligător pentru toţi.

Chestia naţională e pentru Austro- 
Ungaria un nod gordian, care nu poate 
fi deslegat, ci trebue tăiat. Sabia Co
roanei trebue să-’l taie!

Sâ ne încredem deci în înţelepciu
nea Coroanei, care de atâtea-ori a ştiut 
aduce în consonanţă dorinţele popoare
lor cu înaltele interese ale monarchiei, 
şi sé sperăm, că va tăia, la ocasiune 
binevenită, şi acest măr de ceartă, spre 
bucuria şi fericirea popoarelor, şi spre 
întărirea în lăuntru şi în afară a tro
nului.

Să sperăm, căci atâta ne-a mai 
rămas, speranţa.

Sibiiu, 6 Martie n.
Dela, curtea română. Joi, 2 

Martie n. s'a dat la curtea din Bucu
reşti o serată dansantă, la care au fost 

' învitaţi: domnii membri ai corpului 
I diplomatic, d-nii miniştri, mai mulţi 
'• domni senatori şi deputaţi, înalţi dem

nitari ai statului şi persoane din so
cietate, împreună eu d-nele şi d-şoarele;

I în total peste 600 persoane. MM. LL.
I Regele şi Regina au întrat în sala cea 
\ mare la orele 1 0 , după care s’a în- 
I ceput dansul. în  tot timpul, Augustii 
' Suverani au binevoit a se întreţine, cu 

afabilitatea Lor obicinuită, cu o mare 
: parte din persoanele presente; ear’
I la orele 2  s’au retras în apartamen

tele Lor.
Serata s’a terminat la 2lh cu un 

! frumos cotilion, la care au luat parte 
peste 1 0 0  părechi.

Aplanarea crisei în Ungaria o 
apreciază »Novoje\Vremja« cu urmă
toarele cuvinte semnificative:

— »împăratul Francisc Iosif a ajuns 
la soluţia aceasta, destul de favorabilă, 
pe un preţ nu prea ieftin pentru amo
rul seu propriu personal, dar’ — alt mod 
de scăpare nu era. Fie însă ori-cum ar 
fi, bătrânul Habsburgian s’a aplecat 
şi de astă-dată cu eminentă înţelep
ciune de stat, în faţa necesităţei con- 
stringente«.

Oare ce vrea să zică foaia ru
sească ?

R edeschiderea congresului.
— Anunţ convocător. —

După-ce Maiestatea Sa Preaînălţatul no
stru Îm părat şi Rege s’a îndurat preagraţios, 
cu da tu l d in  18 Februarie n. a. c , a în tă ri pe  
alesul nâştru Metropolit în  persoana Preasfinţiei 
Sale dom nului loan Meţiauu, — convoc p r in  
aceasta pe  p. t. dom ni deputaţi congresuali la  
şedinţă congresuală pe ziua de Dumineca, în 
3S Februarie (ÎS .Hârtie) a. c., la  orele 8 d i
m ineaţa, în  biserica parochială  d in  Sibiiu- 
cetate, pentru  îndeplinirea actului de in tro
ducere în  scaunul de archiepiscop şi m etropolă  
după form alită ţile  prescrise.

D om nii membri ai congresului electoral, 
anume cei d in  provinţă, sunt p o ftiţi a face de 
tim puriu  arătare aici, dacă po t partic ipa  la 
şedinţă, sau nu, ear cei cari se vor fi anunţat 
ca partic ipan ţi, şi după aceea se vor a fla  im- 
pedecaţi a veni, se notifice absentarea lor, even
tual p r in  telegraf, cel p u ţin  cu 2 zile înainte  
de în trunirea  congresului.

Aceasta se aduce la cunoştinţă spre, ştire 
şi conformare.

Sibiiu, 17 Februarie 1899.
Presidiul congresului electoral:

Dr. II. Piişcariu m. p., 
ai’chim., comis. cons, metrop.

„Ungaria maghiară
şi tripla alianţă“.

Sub acest titlu: „Das ma
gyarische Ungara tind der Drei
bund“ — von Hungaricus, a apă
rut în München o prea interesantă bro
şură. Autorul, bun cunoscător al stă
rilor dela noi, arată pe 60 pagini 
sistemul de guvernament ce se practică 
de peste 30 ani în Ungaria şi marele 
pericol ce există pentru tripla alianţă 
în acest sistem nenorocit. Opera pă- 
cei, ce ’şi-a propus tripla alianţă este 
subminată de opera maghiarisărei ; 
Ungaria, care se afişează pretutindenea 
ca stîip puternic al triplei alianţe, 
lucră necontenit şi direct contra 
intereselor reale ale acesteia.

Acest mare contrast existent este 
ilustrat cu date şi analisat cu multă 
pricepere.

Autorul face un real serviciu, atât 
cercurilor hotărîtoare ale triplieei, 
cât şi naţionalităţilor expuse bru
talei maghiarisări

Acum când în Ungaria a venit un 
nou guvern în frunte cu domnul Széli, 
care este salutat cu simpatie de presa 
germană a triplieei, broşura aceasta 
vine foarte a propos.

O recomandăm dlui Széli în deo
sebită atenţiune. Bine înţeles: sé o 
cetească, nu sé o conjişte, Cum ar 
fi făcut Bănffy.

La adresa
naţionalităţilor.

Semioficioasa »P. Cor.« publică un 
comunicat, care de departe se vede că 
nu e fabricat în oficina dlui Jeszenszky 
şi totuşi sună la adresa naţionalităţilor, 
în acest comunicat se zic următoarele:

— »Presa naţionalităţilor pune în
trebarea, că cum se potriveşte legea, 
dreptul şi dreptatea, accentuate în 
vorbirea-program a lui Szélt, cu ideea 
de stat maghiar, care trece ca un 
fir roşu prin întreaga politică internă 
a Ungariei. Ei bine, vor primi în cu
rând, răspunsul domnii naţionalişti. No
ţiunile omeneşti nu se pot emancipa de 
tot de acel punct de plecare pe care ’ l-a 
ocupat omul. Punctul de plecare al ideei 
de stat maghiar e unitatea de stílt 
naţional, ear’ acest punct de plecare 
rămâne neschimbat câtă vreme vor fi 
minister'd ungureşti. Acest punét de 
plecare trebue sé-’l recunoască 
şi aeeepteze fiecare în ţeara 
aceasta, şi din acest punct de plecare 
se va acorda sub guvernul lui Széli 
Kálmán fiecăruia, în măsură egală, 
lege, drept şi dreptate. Naţionali
tăţile în curénd vor pute veni la con
vingerea, că dacă dau statului ce e al sta
tului, se pot simţi destul de bine şi-şi 
pot conserva bunurile lor naţionale. Se 
vor convinge în curénd şi despre ade
vărul proverbului: că dacă doi fac 
acelaşi lucru, nu e acelaşi.

De altcum, tonul în care se pune 
chestia pe tapet, dovedeşte că naţiona
lităţile încă se ocupă serios cu programul 
noului prim-ministru Szell, ear' cuvin
tele sale par a le primi cu încredere«.

E semnificativ comunicatul acesta, 
clin multe puncte de vedere, asupra că
rora vom mai avă ocasiune a reveni. 
De astă-dată constatăm, că e scris cu o 
obiectivitate şi calmitate neobicinuită la 
guvernele de mai nainte. Dacă se va 
continua pe calea aceasta, vom pute 
ajunge să discutăm cel puţin, în mod 
serios, chestiile arzătoare pentru noi, 
fără a fi înjuraţi surugieşte din partea 
presei oficioase şi semioficioase ma
ghiare.

Din parlamentul maghiar,
3 Martie n.

Indemnisarea, pentru care guver
nul decedat a dus luptă înverşunată 
luni de zile, s’a votat noului guvern, în 
şedinţa de astăzi, după o scurtă discu
ţie de abia o oră şi jumătate. Au vorbit 
Kossuth şi Rakovszky. Cel dintâiu a de
clarat că partidul seu nu pune pedeci 
votărei indemnisârei, dar’ din a sa parte 
nu o votează, din motive principiare. 
Declaraţie analogă a făcut şi Rakov
szky, în numele partidului poporal, ear’ 
cu aceasta discuţia s’a terminat şi in
demnisarea s’a votat în general, cu ma
joritate zdrobitoare.

La discuţia pe articole, ministrul 
de finanţe Lukács a propus un aman- 
dament, de acel cuprins, ca fostului gu
vern se ’i-se dee absoluter pentru stă
rile afară din lege şi că legea votată să 
aibă putere retroactivă. Barabás vor
beşte contra absolutorului şi propune, 
ca după dările restante să nu se com
pute interesele pe primele trei luni ale 
anului. Tot referitor la interesele de în
târziere au vorbit şi deputaţii Fader şi 
Horănszky, acest din urmă declarând 
că asemenea nu votează absolutorul ce
rut; ear’ după ei Sima şi Makfalvay. 
Majoritatea^ a primit amandamentul, aşa 
cum ’l-a cerut ministrul de finanţe. Con
tra primirei au votat kossuthiştii, par
tidul poporal, disidenţii şi apponyiştii.

La începutul şedinţei, prim-mini- 
strul Széli a presentat proiectul de lege 
referitor la reinoirea pactului cu Au
stria, ear’ ministrul de finanţe, proiectul 
de lege referitor la pactul cu Croaţia.

4 Martie u.
Se primeşte indemnisarea în a treia 

cetire şi se pun la ordinea zilei legile 
de recrutare. Tolh János vorbeşte con
tra, Molnár János pentru; baronul Fe- 
jărvăry dă explicaţiile cerute şi majori
tatea votează proiectele în general.

La discuţia pe articole vorbeşte 
Thaiy Kálmán şi se indignează că limba 
maghiară, limba de stat,, e degradată 
la miliţie la simplul rol al limbei de re
giment. Şi mai mult se indignează »ma
rele« patriot pentru monumentul Iui 
Hentzi, cu care ministrul de răsboiu 
Krieghammer ’i-a păcălit atât de bine 
pe Maghiari. Deputatul Mócsy cere ca 
la miliţie să se pună mai mare temeiu 
pe credinţă, şi atunci vor înceta sinuci
derile în armată. Fejérváry răspunde, 
apărând pe Krieghammer. Majoritatea 
votează legile şi în special.

Se stabileşte programul şedinţei ur
mătoare şi se dă cuvântul deputatului 
Visontai, care interpelează în chestia 
perchisiţiei ţinută la redacţia ziarului 
Magyar Estilap. Se va comunica mi
nistrului de interne. Proxima şedinţă 
astăzi.

Instalarea Metropolitului.
— Program ul serbărilor. —

Actul solemn, mult aşteptat de toată 
românimea, al instalărei noului Metro
polit, loan Meţianu, se va face Duminecă, 
12 1. c. Acest act însă va fi precedat 
de o serie de alte festivităţi, cari vor 
interesa de sigur pe toţi cetitorii noştri. 
I. P. S. Sa va pleca dela Arad Mercuri 
la ameazi, şi va sosi în Sibiiu, după un 
popas în Mercurea, a doua zi, Joi la 
ameazi. în lungul călătoriei sale noul 
Metropolit va fi întimpinat în mai multe 
locuri, până la sosirea în reşedinţa sa, 
care-’l aşteaptă cu dor.

Asupra întregei serii de sărbări ce 
vor urma cu acest norocos prilej putem 
da, pe basa unor informaţiuni private, 
vrednice de toată credinţa, următorul 
program:

Cdlétoria la Sibiiu.
I. P. S. Sa Metropolitul Meţianu 

va părăsi Aradul Mercuri, 8 Martie n .; 
la orele 12 din zi va pleca din gara 
Aradului cu trenul accelerat ce merge 
spre Alba-Iulia.

Nu vorbim aci de manifăstaţiunile 
de adio, ce ’i-se vor face în Arad şi 
alte locuri din partea fiilor credincioşi 
ai eparchiei arădane, ci numai de ma- 
nifestaţiunile cu care îl vor întimpina 
clerul şi credincioşii din archidiecesa 
Transilvaniei. *

(Prima întimpinare). După-ce trece 
pe teri torul Ardealului, şi astfel întră 
în hotarele nouei sale eparchíi I. P. S. 
Sa va fi întimpinat mai ântâiu la gara 
din Ilia-de-Murăş. Acî vor eşi întru 
întimpinare protopopul Iliéi şi cel al 
Dobrei, însoţiţi de preoţii din aceste 
tracte, cum şi de fruntaşii poporeni. 
Cum trenul accelerat stă foarte puţin în 
gară, salutările, aici, ca şi la toate gă
rile, vor fi foarte scurte. Poporul se va 
manifesta mai ales prin înfăţoşarea sa 
sărbătorească şi prin urale.

*
(La Deva). în gara dela Deva se 

va presenta I. P. S. Sale poporul şi 
clerul din tractele Deva şi Oeoagiu, în 
frunte cu protopopii lor şi alţi fruntaşi. 

*
(La Orăştie). Soseşte la orele 3.32 

Aci se va presenta protopresbiterul V. 
Domşa, şeful tractului, însoţit de preoţii 
din jur, poporul credincios, şi fruntaşii 
inteligenţei române din acest oraş.

*
(La Vinţul-de-jos). Trenul soseşte 

la orele 4.15, acî I. P. S. Sa stă mai mult, 
fiindcă are să treacă pe trenul personal 
de pe noua linie »Vinţ—Sibiiu«. întru 
întimpinare ese adm. protopopesc al trac
tului Alba-Iulia în fruntea clerului şi 
poporului credincios.

(în Sebeşul-săsesc). Prima gară pe 
noua linie este Sebeşul-săsesc, unde tre
nul soseşte la orele 4.29. Acî I. P. S. Sa pri
meşte salutările clerului şi poporului din 
tractul Sebeşidui, prima comună din co
mitatul Sibiiului. Alăturea de deputa- 
ţiunea credincioşilor, în frunte cu prot. 
Sergiu Medean, vor eşî întru întinipi- 
nare şi autorităţile civile, fiind graniţa 
comitatului. ♦

în  Mercurea.
Opidul devenit celebru în istoria 

noastră politică, de când cu conferenţa 
în care s’a decretat pasivitatea faţă cu 
alegerile parlamentare, va ave norocirea 
să găzduiască mai ântâiu pe noul Me
tropolit ortodox al Românilor.
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Mercurea este un orăşel destul de 
mare; locuit de Saşi şi Români gr.-or., 
Românii au biserică foarte frumoasă, 
edificată cu multe cheltueli, sub condu
cerea harnicului protopop loan Droc, 
fruntaşul acestui ţinut.

Dela Sebeş, pe valea Secaşului în 
sus trenul trece printre comunele Rehău 
(dreapta), Cut (stânga), Câlnic (dreapta) şi 
Cunţa, dar’ I. P. S. Sa nu va mai primi 
nici o deputaţiune până la Mercurea, 
unde soseşte la orele 5.30.

Aci va fi o mare lume de popor. 
Preoţii, învăţătorii şi fruntaşii din co
munele Poiana, Rod, Jina, Apoldul- 
mare şi Apoldul-mic, Ludoş, Topârcea 
etc., vor veni pentru acest scop la Mer
curea, unde vor face Excelenţei Sale o 
mare primire. în frunte şi în numele 
a tuturor va întimpina pe I. P. S. Sa dl 
protopop Droc, care va ave norocirea 
de a găzdui în casele sale pe noul Me
tropolit, până în ziua următoare.

în vederea acestui mare eveniment, 
protopopul Droc şi amabila doamnă fac 
mari pregătiri, ca se prepare momente 
plăcute ilustrului prelat. Toţi preoţii din 
tract au fost avisaţi despre aceasta spre 
a pune în cunoştinţă poporul.

în Mercurea I. P. S. Sa va petrece 
până Joi la orele 9.12, când va continua 
călătoria sa spre Sibiiu. Toţi preoţii din 
tractul Mercurei vor însoţi pe Metropo- 
litul până la Selişte, unde deasemenea 
’i-se va face o primire mare. (Şi de alt
fel pe această zi e fixată în Sălişte ale
gerea unui deputat din cler pentru si
nod, în locul răposatului protopop Dr. 
N. Maier).

Seara se va da o petrecere a pom
pierilor.

Séli$te—Sibiiu.
La orele 11.7 trenul soseşte în Sălişte. 

Aci va întimpina pe Excelenţa Sa şeful 
tractului, părintele Petru Iuga, paroch 
în Tilişca, administrator protopopesc al 
tractului, în numele clerului şi poporu
lui din tract. în numele Săliştenilor va 
vorbi tinărul medic, Dr. Nicolae Comşa, 
ear’ în numele autorităţilor politice, pro- 
topretorul Dreghici. Vor eşi la gară 
elevii şaoalei cu învăţătorii, şi pompierii. 
O delegaţiune de Sălişteni vor însoţi pe 
Excelenţa Sa până la Sibiiu.

(La gara Săcel). Proxima staţiune 
după Sălişte este Săcelul, comună curat 
românească. Aci va fi întâmpinat de pa- 
rochul Flucuş şi notarul Valeriu Pop, 
comitetul parochial şi tinerimea şcolară. 

*
(La Cacova). La halta Cacovei se 

vor presenta parochiile Sibiel şi Cacova, 
în frunte cu preoţii şi fruntaşii.

(La Orlat). Aci se va presenta 
comitetul parochial din comuna Gurarîu- 
lui, în frunte cu preoţii Manta, Mun- 
teanu, notarul Ivan, şi alţi fruntaşi.

O deputaţiune se asociază şi de
aci la suita Metropolitului.*

(Cristian). E o mare comună să
sească ; Românii sunt puţini. Trenul 
soseşte aci, ultima staţiune înainte de 
Sibiiu, la orele 12.3. Se va presenta comi
tetul parochial în frunte cu parochul.

*

La gara Sibiiului.
Trenul soseşte la orele 12.40 în 

gara Sibiiului. Pe peron Metropoli- 
tul va fi primit de consistorul metropo

litan şi archidiecesan, în frunte cu vica
rul Dr. II. Puşcariu. Inteligenţa mirean ă 
din Sibiiu, fără deosebire de confesiune 
deasemenea va întimpina pe noul Metro
polit în reşedinţa sa; asemenea şi au
torităţile.

(Cortejul). Intimpinările făcute, Me- I 
tropolitul ia loc într’o trăsură cu pa
tru cai.

Alăturea cu Metropolitul ia loc vi
carul Dr. Puşcariu. Se formează un 
cortej de trăsuri, cari vor percurge calea 
următoare: Pe lângă spitalul orăşenesc 
»Francisc Iosefin«, în strada Reisenfels, | 
pe lângă liceul de stat, ese în piaţa i 
mare. Trece prin strada Oisnădiei, str. 
Morei şi abate pe lângă casa comitatului , 
în strada Măcelarilor, unde se află re
şedinţa Metropolitului.

Dela palatul comitatului până la 
reşedinţa metropolitană elevii diferite
lor şcoale vor forma gardă de ambele 
părţi. Vor fi postaţi elevii români gr.- 
or. dela liceul de stat, cei dela liceul 
săsesc, şi alţi elevi dela diferite şcoale. 
Apoi elevii seminarului archidiecesan: 
pedagogii şi teologii.

La portalul reşedinţei un asesor
consistorial va întimpina pe Excelenţa
Sa spre a-’i preda cheile.♦

(Recepţiuni). Imediat vor urma 
recepţiunile oficioase în ordinea urmă
toare: Consistorul, inteligenţa română,
fruntaşii din jur, etc.*

Instalarea.
Vineri şi Sâmbătă I. P. S. Sa va 

face câteva visite oficiale şi va stabili 
cele de lipsă pentru instalare.

Actul solemn al instalărei se va 
face Duminecă, 12 1. c. în biserica cate
drală. Aci se va întruni congresul. 
Vor mai lua loc în biserică toate corpo- 
raţiunile şi delegaţiunile autorităţilor, 
cari sünt invitate special. Sünt invitate 
toate confesiunile, între cari în primul 
loc consistorul metropolitan din Blaj.

După actul instalărei şi sfânta li- 
turgie urmează recepţiunite oficioase 
în reşedinţa metropolitană.

La 2 ore d. a. se ţine marele ban
chet, în sala dela Gesellschaftshaus, 
pentru care s’au făcut invitări deose
bite. La banchet musica militară va 
amusa oaspeţii.

Seara se va face o mare retragere 
cu torţe, în frunte cu musica militară, 
în faţa reşedinţei Reuniunea de cân
tări va cânta câteva piese. Un mirean 
va rosti o cuvântare potrivită.

Astfel se va încheia instalarea — 
despre care se va da oficios un şi mai 
amănunţit program, — ear’ Luni, se va 
începe activitatea archierească a noului 
Metropolit, în şedinţa plenară a consi- 
storului.

Riporter.

Aforisme politice.
Jumătate din logica guvernelor rele 

constă din singura dilemă sofistică : 
dacă poporul e neclintit, atunci nu e 
copt pentru libertate; dacă e liniştit, 
atunci nu pretinde libertate.

Macaulay.

Cronică politică.
Crisa spaniolă.

Prim-ministrul Sagasta, decis mai 
de mult a se retrage dela guvern, a 
presentat reginei-regente abzicerea ca
binetului. Regina ’i-a propus să-’şi re- 
organiseze cabinetul, fără a disolva ca
merele. Sagasta a declarat, că aceasta 
e cu neputinţă şi a stăruit pe lângă 
abzicere. Regina a primit-o şi a încre
dinţat cu formarea noului cabinet pe 
Silvela. Depeşele mai noue anunţă, că 
Silvela a format cabinetul, ţinând pen
tru sine, pe lângă presidiu, şi portofo
liul de externe. La resboiu e Polavi eia, 
la marină Camara, la finanţe Villaverde 
etc. Noii miniştri au şi depus jurămân
tul. Se anunţă mai departe, că came
rele vor fi disolvate şi se vor escrie 
noue alegeri pe Aprilie. Se crede, că 
tratatul de pace cu Statele-Unite va fi 
ratificat de regina-regentă, înainte de 
întrunirea nouelor camere.

Din Francia.
în 3 Martie s’a făcut alegerea nou

lui president al senatului, în locul lui 
Loubet. La prima votare voturile s’au 
împărţit între patru candidaţi, fără a 
întruni nici unul majoritatea absolută. 
La a doua votare, restrînsă, a fost ales 
de president Faliere, cu 151 de voturi, 
faţă de Oonstans, care a căpătat 85 
voturi.

în afacerea lui Derouléde au fost 
ascultaţi ca martori mai mulţi oficeri, 
cari toţi mărturisesc că ei n’au auzit, 
ca Derouléde şi Habért să-’i fi provocat 
a pleca la Elyseu spre a-’l ocupa. De
rouléde şi soţul seu persistă pe lângă 
această fasiune, ca procesul lor să fie 
transpus la curtea de cassatie.

Din toată lumea.
Prinţul Henrich şef de flotă. — Italia în

Cilin a. — America şi Spania. —
împăratul Germaniei a denumit pe fra

tele seu, prinţul Henrich de şef al flotei ger
mane volante din apele ost-asiatice. Denu
mirea are însemnătate politică, având de scop 
a pune capăt atacurilor ziarelor engleze şi 
americane îndreptate contra admiralului Die- 
derich şi care acum se speră că vor înceta, 
prinţul Henrich având mare popularitate în
marina engleză. { <

*
Guvernul Italiei ’şi-a propus a-’şi câştiga 

un port, o staţiune proprie pe malurile Chi
nei. Canevaro, ministrul de externe, răs
punzând în 3 1. c. în cameră unei interpelaţii, 
a declarat, că guvernul a iniţiat o acţiune în 
privinţa aceasta, făcând paşi în Peking pen
tru a închiria portul Sammum. Ministrul
speră, că acest proiect va succede.

*
Mac Kinley a aprobat proiectul de lege, 

votat în parlament, prin care să stipulează, 
că Spahiei, în sensul tractatului de pace, are 
să ’i-se dee 20 milioane de dolari.

Cfromoa silei.
S ib iiu , 6 Martie n.

Concertul »Reuniunei«. Eată pro
grama concertului care se va da Mer- 
curi, în 8 Martie 1899 n., în sala dela 
»Musikverein«, cu binevoitorul concurs 
al d-şoarelor Olivia Bărdosy şi Otilia 
Schell:

1. Solia primăverei (Frühlingsbot
schaft), piesă de concert pentru cor mixt 
şi piano de N. W. Gade.

2. Trei piese pentru piano: a) 
Largo (d-moll) din sonata D-dur op 10 
nr. 3, de L. van Beethoven; b) Cătră 
primăvară (An den Frühling), op 43, nr. 
6, de Ed. Grieg; c) Valse briliante (As- 
dur), de M. Moszkovszky.

3. Doué duette pentru sopran şi 
alt cu acompaniare de piano, de A. Ru
binstein : a) Cântec de seară; b) Pă
sărelele.

4. Trei cântece vechi româneşti, de 
G. D ima: a) Scumpă dragă copiliţă ; 
b) Aşa 'mi-a fost ursita; c) Nu-'i drep
tate, nu-’i.

5. Trei cântece pentru voce de alt 
cu acompaniare de piano: a) Tu eşti 
odihna, de F. Schubert; b) Nu ştergeţi 
lacremi, de L. van Beethoven; c) Cân
tecul păstorului, de G. Dima.

6. Credo din Missa C-dur, op 86, 
de L. van Beethoven.

începutul concertului la 7 ore seara. 
*

Zile m ari vor urma de nou pentru 
Sibiiu. Instalarea noului Metropolit va 
da prilej unei serii de sărbări, pentru 
care se lucră deja.

Programul general, în linii mari, al 
acestor sărbări îl dăm la alt loc al ace
stui număr.

Comitetul aranjator al sărbărilor 
este compus din următorii domni: loan 
A. de Preda, N. Ivan, Dr. R. Roşea, L. 
Simonescu, Dr. D. P. Barcianu şi Dr. E. 
Cristea.

Amintim mai ales deputaţilor con- 
gresuali cari vor participa la congres, 
să înştiinţeze din vreme despre aceasta 
pe preşedintele comitetului, dl advocat 
Preda, pentru a li-se prenota numele la 
banchet, etc.

*
Dl Lucian Bolcaş va pleca săp

tămâna aceasta dela Bucureşti la Viena, 
ca să-’şi continue acolo studiile univer
sitare.

*
Hymen. Dl P. C. Petrovich, din Ghim

paţi (Ialomiţa,), şi d-şoara Cornelia Tătaru, fiica 
preotului nostru din Daneş, anunţă cununia lor,
ce s’a celebrat Duminecă, 5 Martie n.

*
D in  B acău , ni-se anunţă, că 

Marţi, 7 Martie n. se va da acolo, în 
sala teatrului municipal o mare serată 
musicală, în favorul celor 17 studenţi 
eliminaţi dela academia din Oradea- 
mare.

Serata o aranjează secţia Ligái.
Programul acestei serate este foarte 

bogat şi va rit:
Orchestra militară va cânta mai multe 

piese. — Corul elevilor dela liceu, sub condu
cerea dlui prof. Borş, va cân ta : imnul regal, 
imnul şcolar, şi .P lugar şi Ostaş« de Rădulescu 
Niger. — Dl senator R. Porum bar va da pro
ducţii de fonograf, cu explicaţii. Se vor recita 
versuri din Coşbuc şi Vlăhuţă. — Eată câteva 
piese de musică şi canto :

»Richard Wagner«, arie din »Walküre«, 
cântată de dl inginer G. Bazelli, acomp. de d-ra 
M. Orzărescu. L is t : »Paust«, fantasie pentru 
piano, executată de d-na Cornea. D onizetti: 
Cavalina din .L inda de Chanmounix«, cântată 
de d-na Ortensia Nicolau, acompaniată de d-ra 
M. Orzărescu. P. M ascagni: »M’ama, non m ’ama«, 
rom anţă cântată de dl inginer G. Bazelli, acom
paniat de d-şoara M. Orzărescu. Sydnei Smith: 
»Un Ballo in Maschera«, fantasie' pentru piano 
şi loan M urăşan: »Olteanca«, fantasie pentru 
piano, executate de d-ra Elena Chiru. Masse
net: Air de Chiméne »din Cid«, cântat de d-na 
Ortensia Nicolau, acompaniată de d-ra M. O r
zărescu. Ascher: »Traviata«, fantasie pentru 
piano, executată de d-ra M. Orzărescu. Men
delssohn : »Aş vrea ca durerile mele«, poesie de 
Scheletti, duet cântat de d-na O. Nicolau şi dl 
Bazelli, acomp. de d-ra M. Orzărescu.

Serata se încheie cu »Deşteaptă-te Ro
mâne« cântat de orchestra militară.

Dorim m ult succes generoşilor iniţiatori 
ai seratei.

*
Semnul vremilor... în Oradea- 

mare în o colibă din marginea oraşu
lui au aflat moartă pe véd. Kovács Sza- 
ler. Tatăl ei a fost vicecomite, fratele 
ei este colonel, unchiul general, două 
mătuşe mari proprietare şi ea — după 
constatarea medicilor — a murit de 
foame. în mână ’i-au găsit o petiţie 
adresată Archiducelui Iosif ca să se în
dure să o ajute...!

*
Boala Papei, care a produs sen- 

saţie în toate părţile, din causa vîrstei 
înaintate a Papei, s’a iscat din aprin
derea unei fistule (umflătură) dela pi
cior, pe care Papa o avea mai de mult. 
O operaţie se impunea inevitabil şi Papa 
a fost înduplecat a se supune operaţiei. 
Ea a fost îndeplinită de Mazzoni, fiind 
de faţă şi medicul de casă al Papei, Lap
pom. Operaţia a succes foarte bine şi 
în urma acesteia starea sănătăţei bă
trânului cap al bisericei catolice a în
ceput să se îndrepte spre bine. în Va
tican sünt de credinţă, că crisa a trecut 
şi Papa în curând va pute părăsi patul.

*
Lucie Faure, frumoasa fată a de

cedatului president al Republicei fran
ceze, se zice că în curând va întră în o 
mănăstire, ca se îmbrace haina de călu
găriţă. Moartea subită a iubitului ei tată 
atât de crud a lovit-o, încât ’i-a luat 
pofta de traiu în lumea mare şi sgomo- 
toasă. în mănăstire va întră numai pe
ste câteva luni de oare-ce până atunci va 
trebui să aranjeze lucrurile rămase în 
suspens prin moartea tatălui seu şi mai 
ales va sta, ca mângâiere se dee mult 
întristatei sale mame, acum până-când 
încă rana prea mult e dureroasă.

*
Mediciniste delicate. La faculta

tea de medicină a universităţei din Chi
cago sünt o mulţime de fete înscrise ca 
ascultătoare regulate. Gentilele studente 
au făcut grevă în zilele trecute, pen- 
tru-că, după spusa lor, prof. Dr. Wig- 
nit în explicaţiile sale folosia cuvinte 
prea puţin alese. Consorţiul care sus
ţine universitatea a delăturat pe prof. 
Wignit — ca să împace pe greviste. 
Studenţii, cari au mari simpatii faţă de 
celebrul Dr. Wignit, pretind acum să 
fie repus, căci altcum pornesc ei o grevă 
generală. Lupta dar’ s’a declarat şi 
acum toată lumea e curioasă că oare 
cine va eşi învingători: femeile ori 
bărbaţii ? ♦

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Răvaşe din Paris.»
— Dedicate Floricăi. —

S Făurar.
îţi faci în fiecare zi pomană cu 

vrăbiile sgribulite fără adăpost, ce n’au 
pic de foc în cămin? Vrăbiilor rămase 
pe drumuri, întinzi mână de ajutor?

Spune-’mi că nu lipseşte una, că 
sglobii şi teafere sünt toate la număr. 
Povesteşte-’mi neastîmpărul lor, când, 
des de dimineaţă, alicesc grădiniţa ninsă, 
cum în toată curtea nu se aude decât 
gura lor; spune-’mi cum vin să te tre
zească din aşternut, să te slăvească ca 
pe o domniţă... în toate dimineţile.

Ascultă de glasul lor. Când ciri
pesc în cor e semn că te strigă pe tine, 
te roagă să le eşi în prag cu mâna de 
seminţe, cu şorţul încărcat de fărmituri.

Ai un popor la picioarele tale, fii 
bună şi darnică cu el. Scrie-’mi bucuria 
lor când te văd, cum te cunosc după 
mers şi cum ce-’ţi aud glasul prin tindă 
dau cu toatele buzna spre uşă... Ai milă 
de cele-ce stau răsleţe, de ciufulitele de 
pe gard, ce nu cutează să se apropie. 
Se ţin departe, te privesc cu ochii pe 
jumătate. Dacă stau rasna nu e că se 
ţin mari, ori că sünt îmbuibate... Vezi, 
pe acelea să le ai mai de gri je, sărăcu
ţele. Cum zăpada a acoperit seminţele 
de pe câmp, chiciura şi poleiul mugurii, 
strîmtoarea şi gerul le-a silit se vie la 
oraş, să ceară milă pe la casele noastre. 
Ele sünt ca străine. După scurteicuţa 
lor cenuşie şi cam tăvălită, după aerul 
lor de ţeară, le cunoşti repede că nu 
sünt bucureştence. Dă boabe la vrăbii. 
Fii bună cu săracii.

Casele mari şi sgomotul le strînge 
inima; sünt triste. Pricep că la oraş 
vieaţa-’i mai grea ca la ţeară. La oraş 
visele sünt urîte, când nevoia te împinge 
să întinzi mâna la unu şi la altu. Ei, 
cum ar mai da şi ele fuga cu celelalte! 
Vezi, dacă nu se pot înfige ca suratele 
lor dela oraş, nu e vina lor, biet Aşa 
au fost ele crescute: spârioase şi cam 
sălbatice, nu îndrăznesc, se ţin mai colo. 
Ele nu sünt umblate în lume. Calice 
aşa cum sünt, li-e ruşine par’că să se 
îndese cu celelalte vrăbii şi să se bată 
pe seminţe. Ele sünt socotite.

Cei-ce locuesc câmpiile şi tufişurile 
au respect şi oare-care teamă de lumea 
tîrgoveaţă. Ţăranilor le e peste mână 
la oraş, aşa şi lor.

Pe cele-ce stau mâhnite, rasna, 
pe acelea iubeşte-le mai mult. Sub 
scurteicuţa de pene cenuşii bate inima 
unei ţărăncuţe plăpânde, pe care numai 
foamea a făcut-o să cunoască umilinţa, 
uliţele murdare şi fluierul ascuţit al tram
vaielor dela oraş.

Dacă cumva frăţiorii întind ghil- 
ţuri să le prindă, ţine-’i de rău, drăguţa 
moşului.

Ele cum sünt lipsite, în simplitatea 
lor, cum nu ştiu ce-’i viclenia oamenilor, 
redepe le-ar momi câteva seminţe de 
cânepă, ar căde numai decât în eăp- 
cană. Să zicem că scapă cu faţa curată, 
dar’ unde pui spaima lor pe urmă, im
presia urîtă ce are să le lase Bucureştii 
văzuţi iarna.

Bucureştenii să fie mândri că lo
cuesc o capitală de regat, — ar trebui 
să ţie la reputaţia ce le-o fac vrăbiile 
— provinciale. E de a lor datorie, să Ie 
ospăteze bine, fără părtinire de clasă...

Mâne am să le iau apărarea în 
»Munca«, ziarul socialist...

(Va urma). V. Cioflee.

C rim inalu l nev inovat.
— R o m a n  —

de (9)
tiabrtelle D'Annunzio.

V.
(Urmare).

— Cred, că nu peste mult mă voiu 
reîntoarce, după-cum îţi promisesem. îţi 
voiu scrie. Şi poate, că şi ţie îţi va 
fi mai uşor, dacă nu mă vei mai vedâ 
suferind.

— Pentru mine nu există uşurare.
Din cuvintele ei se auzia plâns su

primat. Şi cu îngrijire sfăşiitoare de 
inimă a continuat:

— Tullio, Tullio, spune-’mi adevă
rul. Mă ureşti ? Spune-’mi drept!

Şi ochii ei mă întrebau încă şi mai 
îngrijaţi decât cuvintele.

— Crede-’mi, Iuliană, odată pentru 
totdeauna. Nu am contra ta nici o ură 
şi nici nu voiu avă nici-când. Nu voiu 
uita, că-’ţi sünt dator! nu voiu uita ni
mic. Nu ’ţi-am dovedit-o încă ? Aibi nu
mai curaj. Gândeşte acum la salvarea 
ta. Apoi... Cine ştie! Dar’ ori-ce s’ar în
tâmpla, îţi ajut, Iuliană. Acum lasă-mă 
să plec. Mă voiu reîntoarce mai liniştit. 
Şi atunci vom avă mare lipsă de linişte. 
Vei ave lipsă de completul meu sprigin.

— îţi mulţumesc. Poţi face cu mine 
ce voeşti.

Am eşit în balcon, la balsamica 
noapte de vară. Iuliana s’a aşezat pe 
scaun şi ’şi-a plecat capul pe grilajul 
de fer. N’am mai avut nici-când noapte 
aşa de dulce şi totuşi aşa de tristă. Din 
internul sufletului meu — deşi nimenea 
nu auzia — isbucnia un ţipet dureros, 
deplângând fericirea mea perdută.

Abia ce am sosit la Roma, şi m’am 
şi căit, că am mers acolo. Oraşul era 
pustiu şi plin de năduful verei, mă um
plea de teroare. Nu ’mi-am cercetat

prietenii, ci vânam numai un singur om, 
pe urmele căruia mă alunga o ură fără 
margini: vânam după Filip Arborio. 
Speram, că în curând voiu da de el în 
vre-un local public. Am mers la restau
rantul unde avea obiceiu să umble, ’l-am 
aşteptat seara întreagă, plănuind mo
duri de a-’l provoca.

Dar’ n’a venit. Personalul de ser
viciu ’mi-a spus, că de mult timp n’a 
fost pe acolo.

Am mers în sala de scrimă şi între 
alţii am sciricit şi despre el.

— Cam de patru-cinci luni nu se 
află în Roma, — ’mi-a răspuns magistrul 
de scrimă. — Am auzit că e bolnav, are 
gravă boală de nervi, din care nu cred 
să mai scape cu vieaţă. La mine a în
văţat numai scurt timp. Se temea de 
spadă, nu putea privi vîrful spadei...

Am eşit şi de acolo. Vestea nea
şteptată făcu mare efect asupră-’mi. O, 
de-ar fi adevărat! am cugetat în mine. 
Şi speram că vorba e de vre-o astfel 
de boală a spinărei, ori a creerilor, care 
dejoseşte pe om la vită, conduce la pro
stire, alienaţiune şi se sfîrşeşte cu moarte. 
’Mi-a venit o bună idee. ’Mi-am luat o 
trăsură şi am mers la editorul lui Ar
borio. Am cumpărat câteva opuri, şi 
apoi am sciricit despre cel mai nou ro
man al lui Arborio. Librarul ’mi-a pus 
înainte romanul »Secretul«.

M’am prefăcut că sânt mare ad
mirator al romancierului.

— Acesta e ultimul seu op?
— Da, dl meu. Drept că cu câteva 

luni mai nainte ’i-am primit în editură 
noul seu roman »Turris eburnea«.

— Ah, Turris eburnea! — palpitările 
inimei îmi încetaseră.

— Dar’ mă tem, că pe acesta nu-’l 
vom pute eda.

— Şi pentru-ce nu ?
— Poetul e foarte bolnav.
—- Bolnav? Ce are?
— Paralisă progresivă a spinărei, — 

a răspuns cu aplomb librarul, mândru

de cunoştinţele sale în terminologia me
dicală.

— E boală grea deci.
— Foarte grea. Incurabilă.
— Acum însă boala-’i e numai în 

primul stadiu, nu-’i aşa?
— Da. Când a fost de ultima-dată 

pe aici ’l-am auzit vorbind, deja atunci 
abia cu mare greu putea grăi câte un 
cuvânt. Boala e mortală necondiţionat.

Librarul m’a mai plictisit încă 
mult timp cu explicările lui asupra boá
iéi, ear’ eu în fine mulţumit de cele 
aflate am plecat acasă cuprins de o tai
nică bucurie. Şi necontenit îmivîjăia în 
urechi titlul cărţei: Turris eburnea, tur
nul de fildeş, irrepugnabil. Oare titlul 
acesta congruează el numai din întâm
plare cu cunoscuta dedicaţie, pe roma
nul acela? Ori doară poetul a valorisat 
pe Iuliana Hermil ca figură de roman 
şi îşi publică prin ea cea mai nouă aven
tură a sa? Şi de nou îmi sfăşia inima 
întrebarea: Cum a decurs aventura, dela 
început până la sfirşit?

Şi earăşi ’mi-a răsunat în suflet 
strigătul Iulianei din noaptea aceea:

— Te iubesc. întotdeauna te-am 
iubit; numai a ta am fost, şi numai un 
singur moment de slăbiciune îl expiez 
cu aceste chinuri tartarice. Auzi tu : un 
singur moment de slăbiciune!... Ace
sta e curatul adevăr. Nu simţi tu însuţi 
că acesta e adevărul ?

...Ce să fac? Nu pot rămâne în 
Roma, în această gheenă de foc. Sim
ţeam că unicul dor îmi era să mă reîn
torc acolo, la lăcaşul suferinţelor, la 
martiriul meu. Am luat cu grijă toate 
disposiţiunile; am cercetat pe doctorul 
Vebesti, am telegrafat la Badiola că mă 
reîntorc, şi am plecat acasă. Mă ardea 
nerăbdare, mă tortura nelinişte, ’mi-se 
părea că drumul nu se mai sfîrşeşte în 
vecii vecilor. Tatăl e nimerit de moarte. 
Ce soarte va ave oare fiiul?

(Va urma).
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Nou ziar semit în Viena. Nişte 

circulări litografiate să distribue în sute 
de exemplare printre Ovreii din Bucu
reşti, prin care aceştia sünt invitaţi a 
se abona la un ziar zilnic ce va apără 
zilele acestea în Viena, sub auspiciile 
»Alianţei Israelite«.

Acest ziar redactat în nemţeşte, 
promite a apăra în special interesele
Ovreilor în România.*

Necrolog. Din B răila  ni-se anunţă prin 
telegraf, că azi a încetat din vieaţă dl Nicolae 
V. Perlea, unul din fruntaşii Brăilei. Condo- 
lenţele noastre întristatei familii.

Prim a comptoiristă de bancă 
română. Din raportul gen. pro 1898 
al institutului de credit şi economii 
»Bistriţana« din Bistriţa aflăm, că în 
biroul băncei este angajată ca practi
cantă domnişoara Emilia Axente. După- 
cât ştim domnişoara Axente este prima
funcţionară la băncile româneşti.♦

Iu b i le u l lu i S u e d . în  M ilano  se va 
serba în curând un iubileu curios. Sued, renu
mitul a rtist de flămenzeală, îşi va ţine iubileul 
din incidentul, că în  curend va începe a 100-a 
representaţie. De astă-dată artistul s’a prins, că 
nu va mânca nimic timp de 25 zile. Ca şi cu re- 
presentaţia iubilară sé câştige parale, Succi se 
va interna în o odaie cu mai multe ferestri, 
prin  care publicul va pute privi la flămândul, — 
se înţelege, cu bilet de intrare.

Maimuţe cari fac oale. Un ziar 
englez spune că doctorul Macgovan, 
care a străbătut Manciuria, afirmă, pe 
basa mărturiei indigenilor din acea ţeară, 
că e un soiu de maimuţe cari ştiu sé 
fabrice olărie şi cari, deosebit de asta 
sé pricep şi la fabricarea vinului.

O bandă de maimuţe, în călătoria 
lor dela un munte la altul, trecîi pe 
lângă un sat. Nişte băieţi le spăriară 
şi atunci maimuţele în fuga lor cu puii 
în spate, scăpară mai multe vase mici 
de pământ, având câte o gaură mică 
drept gură. Spărgând aceste vase, sătenii 
aflară în ele două feluri de vin: unul 
de coloare roşcată, altul de coloare verde 
făcut dintr’un fel de dude de munte.

Se afirmă în acea ţeară, că mai
muţele fac provisiuni de acest soiu de 
vin, pe care-’l fabrică ele însele spre a 
avă ce sé bee iarna când înghiaţă apa. 
Doctorul Macgovan citează şi alte fapte 
la fel; locuitorii din ţeara Shekanig 
spun, că maimuţele din pădurile lor 
strivesc fructele în petri excavate pe 
cari le pleacă apoi la o parte şi astfel 
toarnă vinul în vasele de pământ. De 
altfel, sünt cunoscute povestirile călăto
rilor Stanley şi Jephson cari au întâl
nit pe malurile lacului Albert un trib 
de maimuţe cari întreţineau focul furat 
dela indigeni, şi băteau prin pădure o 
tobă deasemenea furată.

La

Abonament lunar
pentru

M a r t i e  s t .  v ee îii» *
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“

M A I  N O U .
jDela Arad.

— Raport telegrafic al »Tribunei«. —
— 6 Martie n.

Act de profundă pietate s’a sevîr- 
şit astăzi în biserica catedrală din Arad. 
Protopresbiterii, preoţimea în număr cam 
la patru sute şi poporul eparchial cam la 
cinci mii a venit să depună omajiile de 
pietate, recunoştinţă şi mulţumită meri
tatului episeop-metropolit Meţianu.

După serviciul divin solemn, proto- 
presbiterul Gurban a rostit o cuvântare 
strălucită, expunând operele neperitoare 
ale prelatului care să desparte de fiii sei 
pentru ocuparea înaltei demnităţi metro
politane.

Intre lacrămile de durere şi bucu
rie ale mulţimei de popor, Metropolitul 
răspunzând mulţumeşte clerului, învăţăto- 
rimei şi poporului prin un discurs pătrun
zător, pentru iubirea arătată şi în momen
tul despărţirei, ca totdeauna în decursul 
archipăstorirei, îndemnându-’l a con
serva şi mai departe această iubire, 
Preasfinţitului, sfintei noastre biserici, 
instituţiunilor noastre culturale. Metro
politul a încheiat împărtăşind binecu
vântarea archierească.

A fost însufleţitor întreg acest act 
de pietate. Preasfinţitul pleacă din Arad, 
însoţit de iubirea şi urările de bine ale 
diecesanilor sei.

Dela biserica catedrală întreg clerul 
şi poporul adunat a însoţit pe Preasfin- ; 
ţitul la reşedinţă între însufleţite ova- 1 
ţiuni şi urări; sé trăească.

P O ST A  R E D A C Ţ IU N E I.
»B eatrice«. Se va publica; ist. lit. rom. 

de Tissot nu o cunoaştem. O recensiune am 
publica bucuros. Un roman, bine ales, ase
menea primim cu plăcere. Cel-ce se publică 
acum se va sfîrşi în tr ’o săptămână. Părerile 
lui Bismarck despre A ustria — le-am prim it
ive vom utilisa la timp potrivit. Salutări.

£ribu iţa O fer  ară
P L O Ş N I Ţ A .

(Din datinele şi credinţele R om âni
lor despre insecte).

(Urmare şi fine).

Cel mai uşor şi mai sigur mijloc 
însă, prin care se poate curăţî casa de 
ploşniţe, este, dacă se aduc mai multe 
ploşniţe de câmp în casă, căci acestea 
îndată omoară şi mănâncă o parte din 
cele de casă, ear’ ceealaltă parte ce mai 
rămâne, simţind că se află în ploş
niţe de câmp, după amirosul cel urît al 
acestora îndată părăsesc casa şi fug în- 
cătro apucă.1)

Românii din Macedonia spun, că e 
bine să se introducă mai multe nopţi 
de-arîndul în casa cu Tartabiţi, adecă 
cu Păduchi-de-lemn, vite (oi sau capre), 
cari să doarmă acolo, şi mirosul cel urît 
al bălegarului lor va stîrpl toţi Pădu- 
chii-de-lemn.

Sau: să se stropească găurile pe 
unde sünt Păduchi-de-lemn cu fiere 
(luare) de oaie şi Păduchii-de-lemn se 
vor stîrpi toţi.

Sau: să se stingă var în camera 
unde sünt Păduchi-de-lemn şi închise 
fiind toate ferestrile şi uşa, aburul, ce se 
evaporează, contribue la stîrpirea lor.

Sau: să iei ceară (luminare), care 
se aprinde în Grailu mare (la a doua 
înviere), şi după-ce o aprinzi să alergi 
cu dînsa prin toate colţurile casei şi 
se zici:

— Ţe va mâcă tartabiţlii ?
— Capitili a lor!

Adecă:
— Ce o să mănânce Păduchii-de-lemn?
— Capetele lor !

Şi se fii sigur, că toţi Păduchii-de- 
lemn vor pieri cu desăvîrşire.

Sau: să aduci furnici de cele mari 
(furi) de prin pădure şi să le dai dru
mul prin găurile Păduchilor-de-lemn, 
unde îi prind şi le taie capetele.

Sau, în fine, să închizi bine toate 
ferestrile, se pui un mangal cu cărbuni 
neaprinşi bine, şi aruncând vre-o sută 
dramuri de piper roşu, închide uşa, şi 
toţi Păduchii-de-lemn se vor stîrpi.2)

în fine trebue să mai amintesc încă 
şi aceea, că de familia ploşniţei de casă, 
despre care am vorbit până aici, se mai 
ţin îucă două specii de insecte, cari se 
numesc de cătră Românii din Bucovina 
asemenea ploşniţe şi pe cari le disting 
unele de altele parte după locul lor de 
petrecere şi parte după făptura şi co
loarea corpului.

La specia primă se numără Ploş
niţa de câmp, ear’ la a doua Ploşniţa 
de pădure.

Ploşniţa de câmp este earăşi de 
mai multe feluri şi anume:

Ploşniţa de legume, care e roşie şi 
neagră, lat. Cimex oleraceus.

Ploşniţa verde.
Ploşniţa albastră sau venătă, şi
Ploşniţa sură, castanie sau ca

fenie.
Despre toate ploşniţele acestea, cari 

sünt de regulă cu mult mai mari şi mai 
puturoase decât cele de casă, se zice, că 
dacă te muşcă poţi căpăta venin rău şi 
nu te poţi altmintrelea vindeca de muş
cătura lor, fără numai dacă te speli cu 
apă caldă. Dacă însă te speli cu apă 
rece, e cu mult mai rău.8)

Ploşniţa de pădure se împarte în :
Ploşniţa de scoarţă sau Ploşniţa 

sură, lat. Pentatoma grisea. şi
Ploşniţa roşie, lat. Pyrrhocoris ap- 

terus. S. F I. M a ria n .

INFORMAŢIUNI.
»Fam ilia«. Apare în  fiecare Duminecă 

în Oradea-mare. Abonament pe an 8 fi., pe l/a 
an 4 fl., pe 3 luni 2 fi. Pentru România pe an 
20 lei. Anul XXXV., nr. 8 din 21 Ianuarie v. 

' are urm ătorul cu p rin s : Grigore G Tocilescu. 
j — De ce nu vii?..., poesie, de Sân-Petreanul — 
i Prinkipo, de Iosif Vulcan. — în  sínül natúréi, 
j de Octavian. — Alphonse Daudet. Aventurile 
I lui Tartarin din Tarascon, traducere din limba 
j franceză, de Lia Măgura (urmare). — Fenome- 
I nele cardinale ale ipnosei tipice, de Dr. Corio- 
I lan Nedelcu. — Baladă, de Vi-Ni. — Petrecerea 

din Oradea-mare. — Literatură. — Teatru. — 
I Musică. — Biserică şi şcoală. — Ce e nou? — 
; Din lume. — Călindarul săptămânei.

U ustraţiun i: Gr. G. Tocilescu. — Fără 
mască.

Cărţi noue. Iu zilele din urmă 
j am primit la redacţie următoarele publi- 
I caţiuni noue:

— In tre  două lumi, dramă în trei 
j acte, în versuri, de Ovid Densuşanu. Vo

lum elegant, eşit din atelierul »Minervei«
) din Bucureşti. 100 pagini 8°, costă 2 
, lei 75 bani.

— Femeia, conferenţă ţinută la 3
j Iun. 1899 la Ateneul din Bacău, de Neli 
I I. Cornea. 33 pag. 8°. Preţul 1 leu.

— F am ilia  Sbiera, după tradi- 
ţiune şi istorie, şi Amintiri din vieaţa 
autorului, de Dr. loan G. Sbiera, prof. 
univ. în Cernăuţi, membru al Academiei 
române, etc. Scriere înmulţită prin tipar 
ca manuscript. Face un mare volum, 
de 431 pag. 8°, cu nouă ilustraţiuni. Cer
năuţi, tipogr. univers. 1899.

— Das m agyarische Ungarn 
und der Dreibund, von Hungaricus, 
München 1899. Verlag von I. F. Leh
mann. Broşură interesantă; 61 pagini, 
costă 72 er.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A eşit de sub tipar:

Călindarul Poporului
p e  a n u l  c o m u n

t a r -  1 8 0 0 .

*) Dat. Rom. din Igeşti, com. de I. Zilin- 
sc lii; din Frătăuţul-vechiu, diet, de Andreiu Das
căl şi Axenia Sofroni: >Se aduce o ploşn iţă  de 
câmp  în casă şi fiindcă aceasta pute foarte urît, 
cele de casă fug de d însa«; — din Pătrăuţul de 
lângă Suceava, diet, de M. Croitoriu şi corn. de 
Sim. Itolca; din Todireşti, com. de Nie. Ră- 
dăşan: »Gând se aduce o p loşn iţă  de câmp  în 
casă, atunci cea de câmp mănâncă pe cele de 
casă şi le fugăreşte«; din Cupca, diet, de Ca- 
sandra Ţ ugu iu : >Ploşniţa de câmp e cu mult
mai mare decât cea de casă, şi dacă se întâmplă 
să în tre  în tr’o casă, unde sünt ploşniţe, le mă
nâncă pe cele de casă«.

"3) P. Papahagi, op. cit. p. 331—332.
s) Cred. Rom. din Pârteştii-de-sus, diet, de 

Domuica Baranaiu.

Bibliografie. 
„Câlindarul Poporului“

în

,,Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului« 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călindarul poporului pe anul 

1899«. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită să fie relevat pentru ţînta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

în tr’adevăr mai rar carto care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

,,F ib e r ta te a “. Dl T. V. Pâcă- 
ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre ,,L iberta te“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi să-'şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţoi 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -j- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

- r -.-\v «xtt •

Bursa de mărfuri din Budapesta dela i  Martie n. 1859

Dela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în  B la j
Andreiu MurSşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără betrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doiue şi icoaue din lumea romfinească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu- 

r ă ş ; De pe T ernave; De pe O lt; De pe Som eş; 
De pe Criş; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

ttc v a şu l N o stru , cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii sub titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român, 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. - 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc 

llustraţiuui.
1. Andreiu Mureşianu, portre t. 2. Casa 

în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. |  W. E. Gladstone 
(portret). 17. t  Prinţul de Bismarck. 18. îm 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 2 0  cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sib iiu 
Srtada Poplăcei 15.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale geuialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate în Ir'un mănunliiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
do faţă. In estonsiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură ye. trimite francat pen
tru 25 cr. A ><i Adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

N o s i ţ i  i u  S i b i i s i .
în  6 Martie n. 1869

Hotel >Împăratul R o m a n ilo r .: Eperjessy, 
căpitan din Ibaşfalău; d-na Bartók, preoteasă 
din Ig h iu ; Traiber din Herzogburg, Benedek 
din Raab, Freund din Praga, Bock din Reghinul- 
säsesc, Fischer, Fabian, din Viena, com ercianţi; 
Szeplaky, vicenotar din Alba-Iulia; Baron J ó 
zsika din C luj; Fiuk din Cluj, Menet din Viena, 
oficiali; liecht, Fuchs, G’sehwindt, din Viena, 
Adelsohn din Budapesta, comercianţi.

Hotel »N eiirihrer.: 'Liberia din Affila, 
Benedict din Fiume, antreprenori; Hecht, co
merciant din Budapesta; d-na Kummer din 
Timişoara.

Hotel »lltlU cr«.- Maria Sonderlicher, pri- 
vatierăd in  L inz; Manolescu, oficial din Románia; 
Borănescu din Kastello, Iíutonar din Fiume, ziduri.

--------  S S t t S z j t  ------

S â m in ţe li
I s .

Preţu l per 
100 chilogr. 31-3W3 Ih 3 SÜ &

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 75 9 10 10.- 76 10.05 ÎO.H
Grâu de Tisa „ 75 10 10 10.15 76 10.20 10 25
Grâu de Pesta „ 75 10.06 10 15 76 1015 10.20
Grâu de Alba-Reg.,, 75 10.10 10.15 76 10.16 10.20

„ „ B&cîca f, 75 10.20 10.25 76 10 30 10 35
Grâu ung. de Nord „ 76 —. - .-- 76 -- .--

SSminţe Soiul Cuslitfite» croiul per 
100 chilogr.

vechi ori noue per liect. (lela până
Săcarâ prima 70—-74 8 .- 8.06
Orz de nutreţ 60--62 6.10 640

T) de vinars "2—-04 6.70 750
n de bere «4- 7.70 8.50

Ovés 39--41 6.8 6.15
Cucuruz (porumb) bănăţ. 5.55 5 60

n de alt soia 5.50 6.55
Meiu 11.5J 12.36
Hrişcă 4.25 4.50

Grâu Mart -Apr. 9.73
fl >t Sept.-Oct. s0 k'.50

î l Cucuruz Maiu-iuo. i |P 2
4.62

â* 75 Ialio-Aug. --.--
â Ovés Ma.rt.-Apr. 5 79

r> Oct. i

roduoto diverse Soiu

Séta. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc*

I»
Slănină

TÎ
Său
Prun*
Lictar

»
Miere

ii

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

9 . 1 4

8.51
4.6?

5.81

Cursul

dela pânfi

54

63

55 55

54

Bit 6 Martie b. 1899.
Hârtfe-mcnet* română .  Oujsp. 9.44 vénd 9 49
Lire tarcsşti . . .  „ ---a---- H
Imperiali (15 IU aur) . „ 19— O 19.10
Ruble ruseşti 100 â . . „ 126.75 127.25
G a lb e n i ........................  „ 5.64 6.64
Napoleon-d’ori . . . , 9.48 v 9-66
100 Maree germane . . , 68.65 y 68.90
Liw« starifcg . . . .  „ 12 25 * 1206

Barim de B udaputa.
Din 4 Martie n. 1899.

Senta dt aur ung. 4 7 , ..................................
* » » i> 4 V, ■ • « . . . . .  —.—
* ung. val. cor. 6 « /a ......................................100.25

împrumutul căilor ferate una................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
AnwrtUarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . . . . ............................ 102.—
Bonuri rurale ung. . 1 . ........................................98.—

„ „ croate-slavone.............................. 69.—
Obligaţiunile deap. re g a l i i lo r ........................ 101.50
împrumut cu premiu ung..................................156. -
Dosuri pentru regularea Tieei ţi Segbedic . 140.— 
Renta d* hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

* d* argint austriacă 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ......................................128.60

Lozuri austriaca din 1860 .............................  180.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  965.—

ii ii de credit ung. . , . , . — .—
ii a de credit austr. . . . . .  — .—

Scrisuri fondare ale mstitutului de credit fi
economii „A lb in a"........................................... 102.—

A r g in tu l ..........................................................  5.69
Galbeni împărăteşti . . . . . . . . .  6.66
Napoleon-d’ori . . . . . . . . . . .  g'50
Mwd 100 imp. germane  ̂ 68Í90
L imien 10 Livre* sterling)........................  120.46

B a n a  do V lo n » .
Din 4 Martie n. 1899.

Seni» di aar 67, . ...............................  —.—
t » ,  4 ' / » ........................................... 122.20

Beata ung. r, e. 4 « / , ........................................... 100.—
Isspnîsnatul căilor ferata ung. . . . . . .  122.—
Amertkarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)................................................ ljl.7 6
Amertisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e ) ............................................121.60
Bonuri rurale ung. 98.—

* n croate-slavone............................ 199.—
împrumut cu premiu u n g . ..................................156.—
Losari pentru rogulareaTisai ţi Scgbedin . 150.— 
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.45

» .  «Ki»t a u s tr ia c ă ................................. 101.80
. , aur a u s tr ia c ă ...................................... 128.80

Losari aastriar* din 1860   160.2S
Aeţfwoiie băuse! a s s t r e -u u g a rs .................... 958.—

« a de credit ung. . . . . .
s % de credit austs. . . . . .  —.—

A r g in tu l ...........................................   5.70
Galbeni împărăteşti 6.67
Nspaloon d’o r i .................................   9.55
Mărci 100 isap. germane 58.96
Less.io» ÎC Livre» «tersiagi 120.87

d o  B u t r a r e ş ţ i .
D’n 20 Febr. v. — 4 ere b. m. Gasse
Renta rom. per 1875 6 7 , ..................................  100
Seat* română amort. 5•/, ..................................  97
Rsnta (Schuldverschreib)' . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 67, . . . . . . .  —
Roata rom. Rural, conv.) 60/0   100
împrumutul municipal fio/.....................................  97
Sermuri feme, rurala 6«/, . . . . . . . .  —

" * » 7*/« . . . . . . . .  —
Idem urbane 7*/, ................................................. —

* . «7, .......................... ! . . 1«
* i  87, • . • .............................  83

Bsnaa NiţlenaJă (100 lei ?8m, într.) . , . . 146 87 
Soc. Dada-Bo*. (260 Isi vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 iei vâra), . . . . .  46?
Soc. ros», de reasig..................................................... 110
Soc roi®, de con. (250 Ui v ă r s . ) ..........................10«
Oblig. Csszei P en siu n ilo r........................  280
A«ÎO ............................................................ y* —

S c h i m b :
londra 8 l u n i ...................................................... —

, c e h ...........................................   —
Berlin 8 luni _
., celt . a ,  —

. . ssv . . . . . . t i , . ; . , .  —

w *  ............................................................................ _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu B alteş. 
P ro p rie ta r: P en tru  .T ipografia“, societate pe 

ac ţiun i: V. H. D re u n a n d t.
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„Aurora“, societate de împrumut şi păstrare în Năseud.

ÎN S T I I N T A K E .
Domnii membri ai so c ie tă ţe i d e  îm p ru m u t ş i  p ăstra re  „Aurora“, 

sünt invitaţi a participa la

adunarea generală a XXV-a,
care va avé loc Duminecă, în 26 Martie 1899, la 10 ore a. m., în sala 
şcoalei fundaţionale populare superioare din Năsăud.

Pentru caşul când aceasta adunare nu s’ar puté ţinb din lipsa voturiloj 
recerute, prin această se convoacă totodată a doua adunare, care va avé loc In 
9 Aprilie 1899, la ora şi locul fixat, în care vor aduce hotăriri valabile 
membrii presenţi.

Ordinea z ile i:
1. Raportul direcţiunei şi al comisiunei censur&toare.
2. Satorirea bilanţului pe anul 1898, distribuirea profitului, darea absolu- 

torului pentru anul de gestiune expirat.
3. Alegerea alor doi membri in consiliul administrativ pe timp de 3 ani.
4. Alegerea comisiunei censurătoare pe timp de un an.
5. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri insinuate 

in sensul statutului.
N & s é u d ,  la 26 Februarie 1899.

(v8], Direcţiunea.

OOOOOOOOOOOOOOOO

împrumuturi cu 4°|0
cu amortisaţiune dela 10— 65 ani se dau 
ori-unde pre moşii mai mari, precum sé 
primesc şi împrumuturi mai mari deja 
existente spre schimbare.

Informaţiuni (şi în limba română) se 
pot căpăta dela E. Huszár, represen- 
tant de bancă, Budapesta, Podma- 
niczkyutcza 59. [8o] 1—5

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
,Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui sS o cetească şi studieze

fleoare Român,
luptător pentru

dreptul naţional.

L e g e a  v e t e r i n a r ă .
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară, Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
îm părtăşesc®  eco n o m ilo r cele m ai de lipsă eu n o se in ţe

deBpre

LEGEA VETERINARĂ
9»

BOALELE CONTAGIOASE
stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.

De
Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Cartea costă 8 0  Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, so c ie ta te  pe ac ţiu n i, Sibiiu,

[48] 4 -1 0

Dela Tipografia ,,Aurora“, A. Todoran
din G herla — Szam osiţjvăr,

se pot p rocu ra  urm ătoarele cărţi:
Cuvintdri pe Duminece. Tom. I. de \ 

renumitul orator — în Domnul ador
mitul — Iustin Popfiu, 48 predici pe
38 Dumineci..................................... 2.20

Cuvintdri bisericeşti (acomodate pen
tru ori-ce timp) de I. Papiu Tom. I.
Ediţia II............................................. 1.20

Cuvintdri bisericeşti (pe Duminece) de
loan Papiu. Tom. III........................1.20

Cuvintdri bisericeşti la toate sérb. de 
peste an de I. Papiu. . . , . .1.50 

Cuvintdri funebrale şi iertăciuni pentru 
diferite caşuri de moarte, întocmite
de I. Papiu.........................................1.50

Cuvintdri funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit
Budu, v icar...................................... 1.—

Catechese pentru puncii şcolari de Tit
Budu, vicar....................................—.40

Cuvinte de aur sau învăţături Înţelepte 
date de un părinte Aiului seu, din 
operele lui J. H. Campe, trad, de I.
Sonea............................................ —.80

Dumnezeeasca liturgic a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru loan Chri-
sostom, de loan B oros.................. —.25

Manual catechetic pentru primii ani
şcol., de Basiliu Raţiu..................... —.40

Predice pentru Dumin. de peste an. 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas Christe. Tom.
II. dela Dumin. XI. după Rosalii 
până la Dumin. Vameşului . . . — .80

Predice poporale pe Duminece şi sirbdt. 
ocasionale de Gavriil Pop. Tom. I,
II, III. şi IV. Fiecare tom costă
c â te ..................................................1.—

Predice pe toate Duminecile şi sirbdt. de 
peste an, de Dr. Em. Elefterescu 1.50

Rugăciunea Dlui, Tatăl nostru, explicată
pe scurt de I. B o ro ş ................. — 10

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  —.50 

Istoria icoanei Pr. G. Verg. Maria dela
Nicula............................................—.10

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop Reteganul.......................—.40

Nu ml uita. Colecţiune de versuri fu
nebrale, urmate de iertăciuni, epi-
tafie ş. a..........................................

Omul şi lumea, cântări funebrale de
Aron Boca Velcherianul..................

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel
cherianul ........................................

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . .

Legat şi a u n t ..........................
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia

Lung ...........................
Bunica şi nepotul. Schiţă din sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvé
de G. Simu............................... ....

Cântul în şcoala poporală. De Iuliu 
Pop, învăţător, Năsăud, Praxă. Teo
rie. C â n tu r i ...............................

Cartea ilustrată pentru copiii şi copile.
Cu 18 ilustraţiuni, de George Simu.
— Această broşură conţine istorioare 
şi poesii morale spre excitarea gu
stului de cetit la copii. — E aco
modată această carte şi ca premii 
pentru şcolari...............................—.25

-.25

-.08

.10

.25

.38

.10

.06

.30

Codrean, Craiul, codrului de G. Simu - 
Cântăreaţa. Novelă de Dem. Dan . . -
Carmen Sylva Prelegere publică ţi

nută prin V. Nicoară, prof. gimnas — 
Cu portr. M. Sale Reginei României - 

Chiwturi de cari strigă ficiorii în joc,
de P. Reteganul............................ -

Cu vîrful penei Scrieri satirico-humo- 
ristice de Anton Popp. Monoloage. 
II. Humor şi satiră. O broşură foarte
petrecétoare.................................... -

Dialogul Jiganului cu S. Petru în 
poarta Raiului, de Ar. Boca Velcher - 

Doul turturele de aur. Poveste de 
Laur. Ciorbea..............................   -

Din trecutul Silvaniei. Legendă de 
Victor R u s u ...............................

Zile negre. Versuri de Petrea dela Cluj 
— cu o prefaţă de G. Simu. — 

Economia pentru şcoalele poporale, de
T. Roşiu. Ed. II...........................-

Felicitări în poesii şi prosă la Anul-Nou, 
ziua Naşterei şi ziua numelui cătră tată, 
mamă, moş, unchi, mătuşe, nănaşi, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, 
precum şi alocaţiuni şi vorbiri cu di
ferite ocasiuni şcolastice, de George
Simu. ...................... , . . . . -

filoxera omenimei. Câteva cuvinte de
spre vinars, de A. Boca Velcherianul 

Geografia şi Istoria în şcoala poporală. 
Manual compus conform planului de 
lecţiuni a dlui V Vetri pentru cl. IV., 
V., VI., de T. Petrişor, învăţ. . . •

Oruia lui N o v a c ..........................

.06

.15

.10

.28

.55

.25

.12

.30

-.15

-.15

Horia şi Pintea Viteazul . . . .  
Idealul perdut. Novelă originală de

Paulina C. Z. Rovinar..................
lfigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte. 

După Euripide, tradusă în versuri de 
Petru D u lf . ...............................

-.20

-.08

-.40
-.10
-.06

—.10

Lira Bihorului. Balade poporale de
Antoniu Popp...........................

Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. 
— Poesii religioase - morale, lucrate 
după Sf. Scriptură de A Boca Velche
rianul. Cu o precuvântare de G Simu - 

Monoloage de Antoniu Popp :
Nr. 1. Pe neaşteptate................. -
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău

b ă tr â n .................................. -
Nr. 3. La Anul-Nou.....................-
Nr. 4. Ce nici prin minte nu ’mi-a

trecut........................................-
Nr. 5. O păţanie........................ -

Merinde dela şcoală sau învăţături pen
tru popor, culese din ziarul unui şco
lar, de Dr. Georgiu Popa . . . . -

Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z.
Rovinar........................................ -

Musa Someşand. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aran
jate de Iuliu Bugnariu. Partea I.
Balade.......................................... -

Nrit 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco. . . . -

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor 
de G. Simu

-.30

-.20

-.25

-.04

.08
-.04

.04

.04

,60

.15

,25

,20

.60

Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de loan Pop Rete
ganul. . ■ • ...........................

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp P r e ţ u l ..........................

Opera unui om de bine. Novelă origin. 
— continuarea novelei > Idealul per
dut* — de Paulina C Z. Rovinar 

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 102 pagine, cuprinde 103 
poesii bine alese şi aranjate. Preţul
red. (dela 1.20) l a ......................

Povestea Pascului sau credinţă deşeartă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul 

Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preo
ţilor, de G. Simu. . . . . . .

Pietatea poporului român sau cântări 
evlavioase pentru cei-ce merg la mănă
stire, la locuri sfinte şi în procesiuni. 
Compusă de doi preoţi gr -cat. Mură- 
şeni din diec. gr.-cat. a Oradei-mare 

Păcală şi Tândată Poveste de G. Că-
tană..............................................

Prietenul săteanului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, 
compus de I P. Reteganul. . . .

Proba de foc. Comedie într’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-
Bogdan.........................................

Prin moarte la victor'e. Comedie într’un 
act de A Kotzebue, localisată de
Irina Sonea-Bogdan.......................

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvé. . .

Poveştile Bănatului, De GeorgeCătană, 
învăţător. Tom. I., II., III. ă 25 cr.,
toate 3 tom..................................

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul. . 

Renaşterea limbei române în vorbire şi 
scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi 
III. Preţul fiecăreia broş. este 40 cr. 
Ambele deodată

Rîsete şi Zimbete de Tit. V. Gheaja 
Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro

fesor gimn.......................................
Sé auzim l Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas., de Tit V. Gheaja . .
Trandafiri şi viorele. Poesii poporale de 

loan Pop Reteganul. Ediţiunea a II
Amplificată...................................

Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcherianul . . .

.40

,04

—.10

-.60

-.08

-.30

-.10

—.10

—.30

—.15

—.10

—.06

-.65

—.10

—.70
-.30

1.—

"ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de 
Ar. Boca Velcherianul. . . .

Ţiganul şi Magnatul sau vraja şi farme
cele poporali, de A. B. Velcherianul . 

Ultimul sickastru. Tradiţiune de G.
Simu...............................................

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A. . ...............................

20

—.60 

—.08 

—.08 

—.08 

— 06 

—.25 

-,40
Novele şi schiţe, de loan Pop Retega

nul, broş. I......................................
îndreptar teoretic şi practic pentru învi- 

ţămintul intuitiv, de V. Gr. Borgovan,
Ediţia III......................................... 1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conser
varea sânătăţei şi a corpului omenesc, 
de George Cătană........................... —.25

Orar general pentru şcoala română cu 
6 clase si cu un singur învăţător de, 
Georgiu Magyar............................... —.40

Cărţi de rugăciuni:
Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. 
Prelucrată şi edată cu permisiunea mă
ritului Ordinariat diecesan gr.-cat. de 
Gherla prin Vasiliu Pătcaşiu, preot 
gr.-cat. în Hotoan. Ediţ. V. coreasă 
şi amplificată.
— Legată simplu ...................... —.50

» în pânză.....................—.80
» » p ie l e ....................1.60
» « catifea . . . .  3.50—2.80

Mărgărita îul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericeşti foarte 
frumos ilustrată. — Preţul unui exem
plar legată simplu.......................... — 50
legată cu pânză ...........................—.80

» » piele şi aurit.................. 1.60
» » legătură de lux . . 2.50—3.80

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări biseri
ceşti, foarte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. —
Preţul unui exemplar legat...............—.22

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Cu mai multe icoane frumoase. Pre
ţul unui exemplar leg a t.................— .22

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumoase.
Preţul unui exemplar legat şi expe- 
dat franco este . . . . . . . .  —.20

Epistolia D-lui nostru Isus Christos.
Preţul unui exemplar legat şi spedat
franco . .......................... —.12

' -1
Din ,Literatura poporală*.

Nr. 5. Moş Toma Bădiceanu, vestitul ca
raghios al economilor de vite (Mo
canilor) din Săcele, de Domeţiu Do
garul. P re ţu l .................................—.06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele, de Do
meţiu Dogariu. Preţul.......................—.06

Nr. 3 însurătoarea Soarelui (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 4. Fiiul bucătăresei impératului 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . . — .06

Nr. 5. Vdcdrelul (basme) de Domeţiu
Dogariu. P r e ţu l .............................—.06

Nr. 6, Diana, zîna munţilor şi Fala de 
împărat cu mânile tăiate (2 basmuri) 
de Dom. Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru 
elevii şcoalei popor, menite ca produc- 
ţiuni la examene şi alte festivităţi şcol., 
de Dom. Dogariu . . . . . .  —.10

Cărţi de şcoală
aprobate şi recunoscute ca cele mai 
bune şi mai metodiceşti, de Vasile Petri. 

Nou Abecedar românesc. Ediţiunea XII., 
emendată şi aprobată de înaltul mi
nister reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică prin emisul seu nr. 16.006 din 
1889. Preţul unui exemplar legat —.25

Legendar sau carte de cetire pentru şcoa
lele poporale. Partea I-a: pentru al 
3-lea şi al 4-lea an de şcoală. Edi
ţiunea X., emendată şi aprobată de 
înaltul minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică prin emisul seu 
nr. 11.295 din 1889. Un exmplar
le g a t ............................................—.50

Comisiunea însărcinată cu propuneri, 
prin referentul seu prof. V. Gr. Borgovan dă 
cetire următorul proiect de propuneri:

3. Accentuându-se din mai multe părţi 
necesitatea stabilirei unei uniformităţi în folo
sirea manualelor de scoală si cu deosebire a» 1
Abecedarului şi Legendarului, cari (pe lângă 
cathechism) formează basa instrucţiunei, ceea-ce 
până în present nu se poate constata, de 
oare-ce într’un loc se foloseşte Abcdarul şi 
Legendarul de I. Papiu, într’altul al lui So
lomon şi Muntean (din Blaj), pe cele mai multe 
locuri al lui Gönczy şi pe cele mai puţine 
locuri al lui V. Petri, ceea-ce în toată întâmplarea 
împedecă progresul şi aşa de greoiu a învăţă
mântului, — după mai multe discusiuni se 
decide: ad. 3. Comitetul sé intervină la Ve- 
nerab. Consistor, ca sé Introducă în întreaga 
diecesă sau cel puţin pe teritorul reuniunei 
noastre Abcdarul şi Legendarul de Vasile 
Petri, ca unele ce întrec toate celelalte din 
punct de vedere metodic şi didactic. (Conclusul 
»Reuniunei învăţătorilor români din jurul Gher
lei la adunarea generală dto 21 şi 22 Sept. 
1881«; a se vedă »Şcoala Practică« tom. II. 
pag 58 p. 3).

De acelaşi autor:
Şcoala română. Foaie pedagogică şi 

didactică pentru interesele institutelor 
de învăţământ şi ale organelor ace
stora. Anul lit, IV. şi V. (I. şi II. 
e epuisat). Fiecare a n .....................1.

Porto 10 cr.
Şcoala practică. Magazin de lecţiuni şi 

materii pentru instrucţiunea primară.
Tom. II., III. şi IV. (I. e epuisat),
fiecare fl. 1 P o r to ...................... —.10

Plan de lecţiuni pentru şcoalele româ
neşti. întocmit pe 30 de săptămâni
25 cr. Porto................................... —,05

Plan di invităm ént pentru şcoalele po
porale nemaghiare, în înţelesul articl. 
de lege XXXVII, din 1868 şi 1879.
Edat în urma ordinaţiunei ministrului 
reg. ung. de culte şi instrucţiune pu
blică din 29 Iunie Í889. Nr. 17.284.—.22 

Legea de pensiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună cu 
ordinaţiunile ministeriale publicate în
urmă. P re ţu l...........................—.22

Scrip to logia sau modul de a învăţa ce- 
titul scriind. îndreptar pentru Învăţă
tori la tractarea cetitului în şcoală . 1 .-

Călin dar ul „ Aurore i“ pe anul 
1899. Preţul unui exemplar . . . —.30
prin postă franco...........................— 35
6 exemplare spedate franco . . . 1.601

„Călfndarul P lugarului“ pe an.
1899. Preţul unui exemplar . . . —.251 
spedat prin postă franco................—.301

T ot de a ici se pot procurai to t soiul do cărţi şcolastice şi a lte le  apărute ori-şi-ui&de.
Recuisite de scris pentru şcoală şi cancelarie, tot soiul de tipărituri oficioase.

T ipografia  n o astră  prim eşte spre efeetuire tot soiul de lucrări tipografice eu preţurile cele m a i m oderate.
Cataloage »e trimit ori-şi»cni gratis şi franco, Vânzătorilor se dă rabatul cuvenit.

Toate comandele sünt a se adresa la: Tipografia „Aurora“ A. Todoran,
în Gherla — Szamosiij vár.

Peatru „Tipografia“* societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif MarscbaUL


